

О Т З Ы В

об автореферате диссертации на соискание учёной степени
доктора филологических наук З.К. БЕДАНОКОВОЙ
«Эвокативность как когнитивно-семиотическая и речеязыковая форма
(на примере российской рекламы)» – Тверь, 2018

Исследование Зулейхан Кимовны Беданоковой продолжает разработку одного из актуальных направлений современной лингвистической науки. Предмет диссертационной работы составляют языковые и дискурсивные средства актуализации эвокативности как типа семиозиса и когнитивно-дискурсивной стратегии кодирования и декодирования в русском языке, что является *актуальным* как в теоретическом, так и в практическом планах.

Центральной идеей исследования можно считать мысль о существовании «особого когнитивно-семиотического механизма, который позволяет языковой форме мультилицировать и сопрягать порождаемые ею смыслы, вызывая особый алгоритм интерпретации» (с. 4). Это положение послужило основой рабочей гипотезы, которая получает в исследовании З.К. Беданоковой последовательное, грамотное, хорошо аргументированное и потому убедительное обоснование.

Особого внимания заслуживает теоретическая база работы. Автор проводит глубокий и последовательный анализ теоретических аспектов изучения эвокативности как семиотической и речеязыковой формы. В этой части работы не пропущено ни одного важного звена, описаны и определены все базовые термины, при этом анализ подчинен целевым установкам исследования. З.К. Беданокова основательно проработала внушительный массив литературы по указанной проблеме и в своем исследовании продолжила теоретические разработки в данной области.

Следует отметить *научную новизну* исследования, которая заключается в описании специфики категории эвокативности как семиотического механизма, в представлении, семиогенеза эвокативных форм, коррелирующего с когнитивными процессами, а также в разработанной автором концепции эвокативности применительно к анализу разножанровых форм русского языка. Это потребовало от соискателя синтеза традиционных и новых принципов теорий и методов анализа.

В пяти главах диссертационной работы последовательно и глубоко исследуются семиотические и когнитивные механизмы эвокативности, определяются её базовые функциональные характеристики, рассматривается русский рекламный текст, позволяющий наиболее ярко представить описываемый механизм посредством лингвокогнитивных техник и жанровой специфики фразеотекста.

Положительным моментом можно считать продуманный отбор интересных и ярких примеров, которые отличаются высокой репрезентативностью и обусловили фактологическую наполненность работы.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают рисунки и таблицы, которые отличаются информативностью и наглядностью. Автореферат не перегружен ими, напротив, они способствуют более глубокому проникновению в суть описываемых явлений. Представляется, что можно было бы активнее использовать квантитативный приём, который позволил бы определить преобладание тех или иных тенденций в исследуемом направлении (например, при характеристике шифтерных направлений эвокативности (с. 29 – 32).

Представленные в автореферате публикации полностью отражают содержание работы, которая является серьёзным фундаментальным исследованием. В целом диссертация З.К. Беданковой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.19 – теория языка, 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01), профессор
профессор кафедры русского языка и русской литературы
ФГАОУ ВО

«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»
308015, г. Белгород, ул. Победы, 85
(4722) 30-12-11

<http://bsu.edu.ru>

Info@bsu.edu.ru

28.03.2018

Л.Плотникова

Плотникова Лариса Ивановна

